

本月是消防宣传月,全市各消防救援大队都拿出了“压箱底”的装备进行展示。装备的不断升级见证了无锡消防实力的不断提升,一起来看看这些“神器”有啥能耐吧。

一波“神器”亮相

看它们如何保障城市消防安全

破拆工具:更小巧更实用

切割器、液压钳、移动水炮、顶撑杆……华清路消防救援站的消防救援人员从消防车上搬下一件件装备摆在红毯上。这些装备,加上常用的水枪水带等,就是日常救援中的“标配”,平时就安放在消防车上,便于应对各种突发情况。

“这几个都是破拆类工具,有的切割木头,有的能切水泥,还有的专门对付钢筋。”一名救援人员拿起一个如同开瓶器一样的设备,在其尾部还连接着一个细小的管子,只要接上动力源,这个单手就能握住的“开瓶器”能轻易夹断钢筋,这个装备被形象地称为钢筋速断器。一旁还有一个水壶大小的

救援仪器:更灵敏更精准

在通讯技术不够发达的年代,指挥中心与前方的交流往往只能通过电话,现在则只要一个小小的4G布控球就能搞定。从外表看,这些布控球与一般的监控探头无异。遇到一些大型火灾或事故时,抵达现场的消防救援人员会第一时间架设布控球在火场前,指挥中心就能实时接收现场画面,“就能快速决定要不要增援,需要几个中队去增援等等。而且以后就要升级为5G的,传输会更快”。

器械,则是一个液压顶撑杆,别看人家身体小,可以轻松顶起3吨以上的重物,在车祸等救援中起着重要作用。消防救援人员介绍,破拆类工具通常用于车祸、塌方等抢险救援,经过这些年的发展,这类破拆工具已小巧了很多,大大节约了救援所需时间。

若是遇上火灾,则一旁的水炮就能大发神威了。现场看到,水炮身体趴在地上,炮口则朝着斜前方,这种水炮通常用于应对一些较大的火势,出水能根据现场情况调节,既可以是直流水柱,也可以开花式,几个水炮“组队”还能组成水阵,“别看体积小,后坐力很大,上面得坐个人才行”。

在一些封闭环境中发生火灾后,浓烟会充斥整个空间,往往伸手不见五指,这时救援人员就需要热成像仪的帮助了。其温度的感知范围是-50℃到1000℃以上,通过成像能清楚看到起火点,火焰的蔓延方向以及火场里有没有人员被困。

现场,一架无人机颇为引人注目,在无人机的前端有一个蜂窝状仪器,同样具有热成像功能,可穿透墙壁,用于侦查火场情况。据悉,部分大型无



干粉泡沫联用消防车



移动水炮



救援机器人

特种装备:应对多种险情

滨湖区消防救援大队建筑路消防站内有一辆双头消防车,是整个无锡的“独一份”,车头车尾同时具有驾驶室,在前方遇到突发情况需要掉头时,可以直接切换,车尾变车头。这种车名为双头隧道消防车,主要应用在隧道、狭窄道路等不便掉头的地方,能有效减少路上所花费的时间,连轮胎的转向幅度都比一般的车子要大,甚至能进行一定程度的侧移,直接移动到另一条车道上。

同样稀奇的还有一辆一米高的“小坦克”,这是一架救援机器人,速度虽不算快,但很灵活。只要在机器人后方接上管子,既能出水也能出泡沫,前方的探头更是兼具高清、夜视、热成像等功能。这个机器人主要应对的是一些化工场所的事故,在人员无法入内的情况下负担起抢险救援的工作。

华夏路消防站内也有一辆比一般消防车更大的家伙,专业名称为干粉泡沫联用消防车。由于体型问题,较少用于城市火灾救援,主要是为了应对企业等大型火灾事故,车上既能出水又能出泡沫还能出干粉,其一边就能出七八支枪,顶上还有一个大的可控水枪。

(晚报记者 甄泽/文、摄)

人机已能携带救援装备,通过远程操控进行救援。

锡山消防救援大队工作人员介绍,目前的消防装备中很多都引入了仪器以便精密控制,如通过消防车上的仪器就能控制水枪的出水量、泡沫的浓度等等,大大方便了救援人员的现场操作,能为救援争取更多时间。

来稻草人轰趴体验生态情景剧

舌尖上的潮玩丰收节好嗨哦

本报讯 昨天一早,一批批游客赶到宛山湖边的厚桥街道。《熊出没》《绿野仙踪》里的奇趣造型稻草人带来的五谷丰登派对,时髦的田园音乐现场演奏,融入当地的山水田园,营造出富有青春气息和民俗看点的乡村振兴画卷。“金秋游厚桥 寻梦稻香里”带来的稻香丰收节,不仅邀请了周边农民齐聚一堂欢度节日,当地精致多样的名优农副产品,展演了这个金秋颜值内涵兼具的江南风土人情。

众多造型富有创意的稻草人、垒得高高的大草垛是让孩子们惊喜的生态“情景剧”合影最佳拍档,也让大人们怀旧了一把。一进活动现场,一个超大稻草人猿入口引领游客们进入奇妙世界:每个角落都有稻草人的身影,有的稻草人“家庭”式呈现挑担、晒谷子、推车的互助劳作场

面;有的“戴”着大草帽笑嘻嘻在田野站岗;有的则表演了十二生肖的生动奇趣;还有的则化身“熊大”“熊二”逗乐天真烂漫的孩子们……众多手工制作的稻草人带火了这场稻田嘉年华的欢乐氛围,既突出了农耕特色,又接地气,引得市民游客纷纷驻足拍照打卡。

另一边,振奋人心的击鼓声中,26种“厚桥厚礼”特色农副产品一起庆丰收、忆农耕:芡实有哪些做法?主妇们喜欢琢磨的清炒或是甜羹,都有现场解说和演示;来自当地悠乐有机农场里的香茅、迷迭香、百里香等香料菜不再甘于当配角,新鲜独特的风味本身就是最佳生食料理;桃梨合作社现场表演的削梨,花式技艺秀出了雪梨的甜润和手指的灵动,颇负盛名的梨膏、梨酒现做现尝,上口极佳又有营养;北小桥的糕饼

铺成就了当地的网红街,这天不仅带来了口碑产品年糕、麦饼,也带来了新出的如花似月新款糕点,品味稻米文化的魅力;当地有“水美”入魂的宜人风光,还有谢埭荡捕鱼达人现场抓鱼的老辣身手……当地的乡土人才“三带”名人携手网红主播,在这个美食长廊里热闹地直播助农,短短几分钟,现场的数百份产品一抢而空。

如此美景美食,岂能少了最佳“佐料”音乐呢?文创元素多样的乡村田园乐队,在吉他和架子鼓的伴奏中,文艺范主唱在金色稻田里述说着青春、潮流和诗意……美丽乡村、开心农场、特色民宿等“农业+旅游+文化”深度融合在这片宛山湖畔的美丽大地,解锁乡村振兴战略的生态发展新姿势。

(陶洁/文、摄)



首届消防粉丝嘉年华

昨天,无锡市首届消防粉丝嘉年华暨“萌橙会”消防小卫士联盟特别活动在海岸城北侧广场举行,水带抛击“保龄球”、模拟灭火、体验液压钳夹乒乓球、背空呼平板支撑等10多个趣味消防互动活动,吸引不少家长和孩子前来参与。图为市民在体验水带抛击“保龄球”。

(还月亮 摄)

